



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета
Центрального Комитета
КПСС

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

22 ноября 1982 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1983 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1983 год».

В прениях по докладом выступили: тт. В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Э. А. Шеварднадзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, А. П. Ляшко — Председатель Совета Министров Украинской ССР, Г. С. Золотухин — министр заготовок СССР, Г. П. Богояков — первый секретарь Тюменского обкома КПСС, Н. В. Переверзева — звеньевая-комбайнер колхоза «Путь Ленина», Ростовская область, В. П. Демиденко — первый сек-

ретарь Кустанайского обкома Компартии Казахстана, Г. П. Лощманова — монтажница Казанского завода электронных вычислительных машин, Л. Г. Клецов — первый секретарь Гродненского обкома Компартии Белоруссии, Б. В. Банин — министр монтажных и специальных строительных работ СССР.

С большой речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов. Речь публикуется в печати.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял по обсуждавшимся вопросам постановление, которое публикуется в печати.

Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы.

Пленум ЦК перевел из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС тов. Г. А. Алиева;

Пленум ЦК освободил тов. А. П. Кириленко от обязанностей члена Политбюро ЦК и секретаря ЦК КПСС по состоя-

нию здоровья и в связи с его личной просьбой. Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов отметил, что тов. А. П. Кириленко долгие годы активно работал как в местных партийных органах, так и в Центральном Комитете КПСС, и мы отдаем должное его заслугам перед партией и страной.

Пленум ЦК избрал секретарем ЦК КПСС тов. Н. И. Рыжкова;

Пленум ЦК перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС тт. В. С. Алхимова — председателя правления Госбанка СССР, В. С. Макаренко — первого секретаря Крымского обкома Компартии Украины, Н. В. Переверзеву — звеньевую-комбайнера колхоза «Путь Ленина», Ростовская область.

Пленум ЦК одобрил постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «Об увековечении памяти Леонида Ильича Брежнева». Постановление публикуется в печати. На этом Пленум закончил работу.

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС

О проектах Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1983 год

1. Одобрить в основном проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1983 год.

Совету Министров СССР внести указанные проекты на рассмотрение Верховного Совета СССР.

2. Целиком и полностью одобрить практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС по претворению в жизнь выработанного XXVI съездом партии курса в области внутренней и внешней политики, осуществлению задач коммунистического строительства.

Одобрить положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС т. Андропова Ю. В. на Пленуме ЦК КПСС, и положить их в основу деятельности всех партийных организаций.

ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам, окружкомам, горкомам и райкомам партии, партийным организациям, советским, профсоюзным и комсомольским органам, министерствам и ведомствам развернуть организаторскую и массово-политическую работу, направленную на выполнение очередных хозяйственно-политических задач, дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества СССР; принять необходимые меры для успешного завершения заданий текущего года, выполнения и перевыполнения плана экономического и социального развития на 1983 год.

Отмечая особо важное значение успешного выполнения плана экономического и социального развития на 1983 год для пятилетия в целом, Пленум ЦК обращает внимание партийных, советских, хозяйственных и других организаций, трудовых коллективов на необходимость направить все усилия на реализацию важнейшей задачи, выдвинутой XXVI съездом партии, — усилении интенсификации общественного производства и повышении эффективности народного хозяйства. В максимальной степени использовать имеющиеся возможности для улучшения хозяйственной деятельности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда во всех звеньях народного хозяйства, увеличения выпуска и повышения качества продукции. Обратит особое внимание на значительное улучшение капитального строительства во всех отраслях народ-

ного хозяйства, осуществлять соответствующие мероприятия по соблюдению норм расхода топлива, сырья, металла и других материалов, финансовых и трудовых ресурсов. Считать важнейшей задачей всемерное повышение уровня работы по дальнейшему улучшению планирования и управления экономикой, совершенствованию стиля и методов хозяйствования.

Первостепенное внимание должно быть уделено выполнению решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, реализации Продовольственной программы СССР, планомерному развитию топливно-энергетического комплекса, дальнейшему подъему материального и культурного уровня жизни советских людей.

В связи с этим важное значение должно быть придано укреплению государственной, трудовой и исполнительской дисциплины на каждом участке производства, во всех сферах управления, повышению организованности и деловитости в работе, широкому развертыванию социалистического соревнования в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, на транспорте и в других отраслях народного хозяйства, более полному использованию интенсивных факторов экономического развития, имеющихся резервов, экономии всех видов ресурсов, улучшению качественных показателей, достижению наивысших конечных результатов при наименьших затратах. Настойчиво внедрять в производство достижения науки, техники и передового опыта. Обеспечить строгий контроль за выполнением принятых решений.

Повышать эффективность внешнеэкономических связей, и в первую очередь расширять и углублять сотрудничество с социалистическими странами.

3. Пленум Центрального Комитета КПСС выражает твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники, интеллигенция, все трудящиеся нашей многонациональной социалистической Родины, тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, достойно встретят шестидесятилетие образования Союза ССР, ознаменуют 1983 год новыми свершениями в хозяйственном и культурном строительстве, обеспечат дальнейшее успешное продвижение страны по ленинскому пути к коммунизму.

Постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР

Об увековечении памяти Леонида Ильича БРЕЖНЕВА

Учитывая исторические заслуги верного продолжателя великого дела Ленина, выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения, пламенного борца за мир и коммунизм Леонида Ильича Брежнева и в целях увековечения его памяти, Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановляют:

1. Переименовать: город Набережные Челны в город Брежнев;

Черемушкинский район города Москвы в Брежневский район;

Заводский район города Днепропетровска в Брежневский район.

2. Присвоить имя Л. И. Брежнева: Оскольскому электрометаллургическому заводу;

производственному объединению «Южный машиностроительный завод»;

Новороссийскому цементному комбинату;

вологдскому производственному объединению «Атоммаш» атомного энергетического машиностроения;

Нурекской ГЭС, Таджикская ССР;

целинному совхозу Кустанайской области;

колхозу «Вица-ноуа» Оргесского района Молдавской ССР;

Днепропетровскому ордену Трудового Красного Знамени металлургическому институту;

Звездному городку (Московская область);

атомному ледоколу «Арктика»;

Высшему военному училищу Министерства обороны;

учебной танковой дивизии, где служил Л. И. Брежнев;

средней школе № 1 города Днепропетровска;

по одной новой площади в городах Москве, Ленинграде, Киеве, Алма-Ате и Днепропетровске;

кораблю Военно-Морского Флота; морскому пассажирскому судну.

3. Установить 12 стипендий имени Л. И. Брежнева для студентов МГУ им. Ломоносова, Днепропетровского металлургического института им. Л. И. Брежнева и Днепропетровского индустриального института им. Арсеничева.

4. Установить мемориальные памятные доски на Днепропетровском металлургическом заводе им. Дзержинского, где работал Л. И. Брежнев, на здании Днепропетровского индустриального института им. Арсеничева, где он учился, и на доме № 26 по Кутузовскому проспекту в городе Москве, где он жил.

5. Установить бюст на могиле Л. И. Брежнева на Красной площади у Кремлевской стены.

Центральный Комитет КПСС Президиум Верховного Совета СССР Совет Министров СССР

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова

на Пленуме ЦК КПСС 22 ноября 1982 года

Товарищи! Мы завершаем обсуждение проекта плана и бюджета на очередной год пятилетия. В представленных нам документах уже утетен ряд существенных замечаний, которые были сделаны на Политбюро. Думаю, что в ходе выполнения плана Совет Министров учтет и те предложения, которые высказывали сегодня товарищи.

Судя по тому, что говорится в выступлениях на Пленуме товарищи, у нас общее мнение — проект плана и бюджета в целом отвечает установкам XXVI съезда КПСС и их следует одобрить (Аплодисменты).

Что характерно для проекта плана? Намечено усилить темпы развития экономики, увеличить абсолютные размеры прироста национального дохода, продукции промышленности и сельского хозяйства, объем розничного товарооборота. Преду-сматривается продолжение работы по повышению эффективности народного хозяйства — напряженные за-

дания должны быть выполнены при сравнительно меньшем увеличении материальных затрат и трудовых ресурсов.

Важно подчеркнуть, что в проекте выдерживается линия партии на повышение благосостояния трудящихся. Планируется опережающий рост отраслей группы «Б», увеличение выпуска товаров народного потребления. Крупные материальные и финансовые ресурсы выделяются для дальнейшего развития агропромышленного комплекса. Будут и дальше расти реальные доходы населения. Соответствует заданию пятилетия и объем жилищного строительства.

Таким образом, проект плана подтверждает, что борьба о советском человеке, об условиях его труда и быта, о его духовном развитии остается важнейшей программной задачей партии. Как и всегда, в достаточной мере утетен потребности обороны. Дать все необходимое армии и флоту Политбюро считало и считает

делом обязательным, особенно в нынешней международной обстановке.

Проект бюджета обеспечивает финансирование народного хозяйства и социально-культурного развития.

Товарищи! Настоящий Пленум Центрального Комитета партии проходит на важном этапе борьбы за реализацию планов пятилетнего пятилетия — в канун ее третьего, сердцевинного года. Мы немало сделали. Но впереди — трудная и напряженная работа.

Хотелось бы со всей силой привлечь ваше внимание к тому факту, что по ряду важнейших показателей пятилетнего задания за первые два года пятилетия оказались невыполненными. Это, естественно, сказывается и на проекте, который мы обсуждаем сегодня.

Члены Центрального Ко-

митета помнят последние выступления Леонида Ильича Брежнева, его занески в Политбюро ЦК по вопросам экономического развития. Вопрос им ставился так на съездах партии и Пленумах ЦК мы выработали научно обоснованную экономическую политику, взяли курс на повышение эффективности производства, его интенсификацию. Но перевод на эти рельсы нашего хозяйства, поворот к эффективности осуществился все еще медленно. Главный показатель эффективности экономики — производительность труда растет темпами, которые не могут нас удовлетворить. Остается проблема несопряженности в развитии сырьевых и перерабатывающих отраслей. Практически не снижается материалоемкость продукции.

Планы по-прежнему выполняются ценой больших затрат и производственных

издержек. Немало еще таких хозяйственных руководителей, которые, охотно приутихают крылатые слова Леонида Ильича о том, что экономия должна быть экономной, практически мало что делают для решения этой задачи.

Видимо, все еще действуют сила инерции, привычка к старому. А кое-кто, наоборот, просто не знает, как влезть за дело. Необходимо подумывать о том, какая помощь должна быть оказана таким товарищам. Главное же — усилить работу по совершенствованию всей сферы руководства автономной — управления, планирования, хозяйственного механизма.

Необходимо создать такие условия — экономические и организационные, — которые стимулировали бы качественней, производительней труд, инициативу и предприимчивость. И наоборот, плохая работа, бездеятельность, безответственность должны

самым непосредственным и неотвратимым образом сказываться и на материальном вознаграждении, и на служебном положении, и на моральном авторитете работников (Аплодисменты).

Необходимо усилить ответственность за соблюдение общегосударственных, общепартийных интересов, решительность и местничество. Надо сделать правилом, чтобы каждое новое решение по одному и тому же вопросу принималось только тогда, когда выполнены прошлые решения, либо возникли новые-нибудь новые обстоятельства. Следует решительнее повести борьбу против любых нарушений партийной, государственной и трудовой дисциплины. Уверен, что в этом мы встретим полную поддержку партийных и профсоюзных организаций, поддержку всех советских людей. (Аплодисменты).

В последнее время немало говорят о том, что надо расширить самостоятельность объединений и предприятий, колхозов и совхозов. Думается, что настала пора для того, чтобы практически пойдти к решению этого вопроса. На этот счет даны поручения Совмину и Госплану. Действовать тут надо осмотрительно, провести, если нужно, эксперименты, взвесить, учесть и опыт братских стран. Расширение самостоятельности должно во всех случаях сочетаться с ростом ответственности, заботой об общепартийных интересах.

Мы располагаем большими резервами в народном хозяйстве. Об этом говорили неоднократно. Эти резервы надо использовать в ускорении научно-технического прогресса, широким и быстрым внедрением в производство достижений науки, техники и передового опыта. Вопрос этот, разумеется, не новый. Он не раз ставился на съездах партии и Пленумах ЦК. И тем не

мее, дело движется медленно. Почему? Ответ тоже давно известен: чтобы внедрить новую метод, новую технику, нужно так или иначе реорганизовать производство, а это сказывается на выполнении плана. Тем более, что за срыв плана производства спрашивают, а за слабое внедрение новой техники — ну самое большее, что покурят.

Если мы хотим действительно двигаться вперед дело внедрения новой техники и новых методов труда, надо, чтобы центральные хозяйственные органы, Академия наук, ГИИТ, министерства не просто пропагандировали их, но выявляли и устраняли конкретные трудности, которые мешают научно-техническому прогрессу. Соединению науки и производства должны способствовать методы планирования и система материального стимулирования. Надо, чтобы те, кто сме-ло идет на внедрение новой

(Окончание на 2-й стр.)

ЮНЫМ зрителям

Завтра открывается III Всесоюзная неделя «Театр — детям и юношеству»...

МОСКВА

Многие театры столицы серьезно и основательно подготовились к проведению III Всесоюзной недели «Театр — детям и юношеству»...

Торжественное театральное открытие Недели, посвященной 60-летию образования СССР, состоится завтра во МХАТе им. М. Горького...

Интересные встречи артистов со зрителями состоятся во дворцах пионеров, библиотеках, редакциях детских газет и журналов...

Л. АРХАНГЕЛЬСКАЯ.

РИГА

Когда Сильвия Зевада вошла на сцену, обиденно-радостно взглянув на нас...

Возродилась старинная дружба и приобрела зримые черты современности. Проводили мы объединение «Латвискэринья»...

Традиционная неделя «Театр — детям и юношеству» для театра — всегда серьезное испытание...

Белла КЛЕЩЕНКО.

КОМИ АССР

Проведение театрального праздника для детей давно уже стало традицией в нашей республике. Знакомство ребят со сценическим искусством проводится в городах, в отдельных сельских районах...

Театральные коллективы стремятся порадовать своих юных зрителей премьерными спектаклями...

А. КЛЕЙН.

СЛОЖНЫЕ УЗОРЫ ЖИЗНИ

тема современности в фильмах республиканских студий

(Р. Сагдуллаев). Есть такие же проблемы, что на стройплощадке эстонского острова. Бригада Рустама страдает от простоты, от плохой организации работ...

Оставил Рустама задумывавшимся о трудности выбора, который им все-таки, судя по всему, сделали, авторы заставили нас задуматься и зрителя. Но они не удержались от благостного финала...

О следующем же, финальном и мрачно догадался. Конечно, Большая война, с которой укладывается Люсе Рустам. Ей переливается его кровь...

Нелегко в одном фильме показать многогранность повседневности. Эту трудную задачу поставили и выполнили Р. Хустиненова в своем сценарии «Орнамент»...

Итак, фильм. На экране такт ковер. Уверенная рука мастерицы влетает цветные нити в традиционный узор...

Л. БЕЛОВА, кандидат искусствоведения.

СОВЕТСКАЯ музыка богата художественной яркой творческой индивидуальностью...

Творческий путь композитора — это путь рождения, становления, развития современной азербайджанской композиторской школы...

Фикрет Амиров никогда не гонится за внешними эффектами, никогда бесцельно не увлекается новейшими приемами современной композиторской техники...

Говорят, что Отечество — это когда есть отец и дитя. Дуэно, когда творческой, человеческой личности Амирова глубоко уходит в детство...

В своем уроении карьеры Фикрету не сразу удается, но так или иначе, в конечном счете, он находит себе настоящее дело и места в поселке...

1949 год Фикрет Амиров создает симфонические мутации «Шур» и «Юрд-ошары», произведения, ознаменовавшие рождение национально-самобытного симфонического жанра...

Ожидая мысленным взором творческий путь композитора, мы ясно видим наиболее кристально чистые ноты его восточности...



ВЫСОКАЯ НАГРАДА

За выдающиеся заслуги в развитии советского музыкального искусства и в связи с шестидесятилетием со дня рождения Президиум Верховного Совета СССР присвоил композитору Амирову Фикрету звание Героя Социалистического Труда...

ПОЮ МОЕ ОТЕЧЕСТВО

Второй такой вершиной азербайджанской музыки, посвященной родной земле, является музыка Фикрета Амирова...

«Вся земля» — может довести нас сегодня, ибо с тех пор симфонические мутации с большим успехом звучали в концертных залах многих стран...

Ожидая мысленным взором творческий путь композитора, мы ясно видим наиболее кристально чистые ноты его восточности...

Эти мотивы неизменно движут им в эстетических поисках. С творческой мыслью композитора вытекает в Египет, Турцию, США, Швейцарию, ГДР, Турцию, Иран, Ирак, Марокко...

1979 год. Зрительный зал Азербайджанского государственного академического театра оперы и балета буквально сотрясает гром вальсов...

Заслуги Ф. Амирова в творческой и общественной деятельности высоко оценены: ему присвоено звание народного артиста СССР...



В этом городке, построенном в парке у Дома культуры имени Газарима в Волгограде, с удовольствием играют малыши.

Гостеприимно распахнула двери новыи Дворец культуры Тульского оружейного завода. В орнаментальном по архитектуре здании — большой и залый зал, выставочный зал, художественная студия, помещения для занятий кружков.

Фото Э. Котлянова и Ю. Набокова [ТАСС].

ВОПРОСЫ САМИМ

беседы о мастерстве

Чтобы написать эту статью, мы решили задавать вопросы самим себе. Первый вопрос — о специфике эрзац-литературы...

И мы не ставим себе задачу — познакомить зрителя с литературным произведением. Литературу надо читать. А мы делаем кино. Другой взгляд, перевод литературы на киноязык должен быть полноценным переделом всего в смысле кинематографа...

Полтора столетия российской истории — и какой истории? — не могут не сыграть в нашем прочтении романа. Не романтический, «валентин-смотовский» рассказ о благородном разбойнике...

И в истории русского офицера Владимира Дубровского, которую мы стараемся сделать полтора столетия в будущем, воссоздавая для экрана мир, например «Дубровского», мы несколько преобразуем этот мир. И преобразуем направленно...

Дубровском рассказывают за столом у Троекурова в присутствии Лизы Дедовой? Или — самое удивительное — как маленького читателя — как Дубровский, откатившийся ради своей высокой любви к Маше от места ее отцу...

Например, знаете ли вы, на сколько Владимир Дубровский был старше Машин Троекурова? Не знаете, по сколько в одном месте романа сообщается, что «на два года», а в другом — что «на пять лет»...

НАШ ДРУГ — НАДЯ ЛЕЖЕ

Трудно поверить, что мы никогда не увидим Большую Надежду Петровну Леже — Надю Леже, как звали ее друзья в Москве и в Париже. Одаренная художница, член Коммунистической партии Франции, известная общественный деятель, близкий друг видных представителей советской и французской культуры, Надя Леже прожила мужественную и талантливую жизнь.

Крестная девица из отдаленной белорусской деревни, одержимая мечтой о творчестве, Надя Ходасевич прошла свой кунштаттерский мир само и бескомпромиссно. Влечение к искусству привело ее в Смоленск, где открылись Высшие государственные художественные мастерские.

Молодой женщиной Надя пришла в Париж. Здесь она встретила свою судьбу — Фернана Леже. Ученца, помощника, а в последние годы жизни — ее мужа, она глубоко восприняла творчество и убеждения великого художника, восхитившегося русской революцией, преданного друга Советского Союза. Стремная, энергичная натура Надя, ее безраздельная преданность искусству, самоотверженная работоспособность, прямота и смелость взглядов оказали громадное влияние на творчество Фернана Леже, одного из основоположников искусства нашего столетия.

Фернан Леже говорил: «Надо не только каждый день, но каждый час жить интенсивно. Жизнь Надя была как будто подтверждением его слов. Она проводила нас динамично, в бурной, творческой обстановке. Ее творческая деятельность естественно и органично слевалась с ее каждодневной жизнью, с ее политическим взглядом. И тогда, когда она деятельно участвовала в движении французского Сопротивления, вносил свой вклад в помощь народам Вьетнама и Алжира в их борьбе за независимость, и тогда, когда она была картоном. От имени миллионов наших детей требовала мира, создавая мозаичный портрет В. И. Ленина в здании Аэропорта на Елисейских Полях в Париже или оформляла манифесты французской коммунистической партии.

Одним из художественных и гражданских подвигов Надя стало возведение ею музея, посвященного творчеству Фернана Леже на его родине, в Бю, — ее бесценный дар французскому народу. А через несколько лет она открывает еще один музей Леже — в Мирмидах, в деревне Лиор.

Глубоко и искренне Надя любила свое Родину. Мы привыкли к ее частым приездам в любимую ее Москву. Огромный круг друзей и знакомых не мешали ей почти в каждый приезд заглянуть в Музей изобразительных искусств имени А. С. Пушкина, где еще в 1963 году состоялась организованная ею грандиозная выставка Фернана Леже.

Картины «Стрелы», «Итак, женщина», «Время и красочность», «Кремль», «Париж», «Париж и Индия», «Городские пейзажи» — все это были ее шедевры. Ее искусство — это не только дары музею. Ее искусство — это дары людям. Ее искусство — это дары жизни.

И, Антонова, заслуженный деятель искусств РСФСР, директор Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина.

ИСКАТЬ ВЕРНЫЙ ПУТЬ

РАЗМЫШЛЕНИЯ О МОЛОДОЙ ДРАМАТУРГИИ

Смена поколений — явление, как в жизни общества, так и в литературе и искусстве. Неотъемлемое. Из года в год, из десятилетия в десятилетие в театр приходит молодая смена, которой выпадает высокая честь нести дальше эстафету советского сценического искусства.

И вот уже на театральных сценах мы читаем новые имена драматургов, режиссеров, актеров, театральных художников.

Режиссеры хотят показать себя не на повтор, пусть даже классических, а на новых произведениях, и в том числе и вступающих в литературу драматургов, воплотить на сцене герои современности. Закононое явление. Герои 60—70-х годов приходили на сцену с новыми жизненными опытом, со стремлением отобразить социальный труд в самых различных сферах жизни. Именно в 70-е годы театры показали Чехова из «Человека со стороны», Пастернака из «Премии» и много других персонажей, причем не только из рабочей среды, но и из среды людей умственного труда.

В конце же 70-х и в начале 80-х годов в спектаклях, в пьесах молодых драматургов обнаруживается тенденция к обнулению процессов не только трудовых, но и нравственных. Отчетливо просматривается стремление изображать на сцене жизнь героев синтетическим, соединять в одно целое слово, жест, движение, технику. Иначе говоря, просматривается стремление осмысленно упростить «четвертую стену» и в известной степени вернуть средства художественного изображения и приемам Мейерхольда и Таирова. Старшее поколение наших современных драматургов в последние годы дало театру лишь несколько пьес, вышедших в репертуар театров достойно и устойчиво. Пьесы молодых драматургов вносят в театр так называемый «современный стиль» — стиль авантюризм, звучащий взвешенно, порой излишне нервно.

Назовем же молодых драматургов, уже известных зрителю хотя бы только по первой поставленной на сцене пьесе. Это А. Ремез, А. Каналиев, В. Славин, Я. Стелмак, М. Воробьевич, С. Злотников, А. Дударев, Н. Павлова, Е. Попова, В. Аруш, В. Малинин, О. Перенкин, В. Врублевский, А. Соколова, Л. Хорольев, Ю. Макарова, А. Галин, Л. Рязановская, В. Пальчинская и совсем еще молодые, которые только-только приходят в театр со своими пьесами — В. Федорович, В. Попов, В. Ушаков, В. Солодов, И. Сенцов и другие.

Понятно, что еще с таким напором не входили драматургии в «самый трудный род литературы» (М. Горький), как это происходит сейчас. И они входят с явным напором разнообразием, с новыми темами и новыми их социальным звучанием, внося в действие условия, формы, фрагментарность, стремлясь порой даже к неожиданным эпатажу зрителя.

В свое время зрители были удивлены, когда им показали спектакль без занавеса и открытые нарманы сцены, элементы декораций, а также зеленые и красные парчи. Теперь в новых спектаклях сцена вообще без декораций и даже полное отсутствие сцены со зрительным залом (особенно на малых сценах). Момент быть, в этом и

«КЛУБ И ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

№ 21

Номер посвящен Украинской ССР. Его открывает статья заведующего отделом культуры ЦК Компартии Украины Б. Иваненко. На вкладных пластинках номера в помощь организаторам клубных вечеров миниматора «Искусные улыбки» в исполнении народных артистов УССР Ю. Тимошенко и Е. Березина, для модерна дискотека — песни в исполнении Софии Ротару.

№ 22

40-летие прорыва блокады Ленинграда посвящаем статью «Музы не молчали», которая открывает номер. Опытом превращения в жизнь комплексной социально-культурной программы делится председатель колхоза им. Кавказца Кировского района Владимирской области И. Егоров, директор даунтической сельской школы совхоза «Киржачский» А. Мезуха.

В «Клубе любителей музыки» читатели встретятся с Г. Свиридовым.

На вкладных пластинках номера очередной выпуск серии «Музы не молчали» Великой Отечественной.

«ТЕАТРАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ»

№ 21

Журнал открывает материалы, посвященные Туркменской ССР. Со статьи «Вечный источник» выступает народный артист ССР Б. Сакринов. Выдвинулся мастер советской сцены М. Янчин, выступивший со статьей «Чтоб возмужавшая пьеса не наступала собой». Публикуются творческий портрет Аллы Пугачевой, разнообразные информационные подборки, рецензии.

№ 22

Под рубрикой «Навстречу 40-летию образования СССР» — рассказ об Эстонской ССР Михаил Дудин выступает со статьей «Чтоб возмужавшая пьеса не наступала собой». Публикуются заметки народного артиста РСФСР Ю. Каюрова «Солнечный луч», критический обзор Г. Данилова о работах театра «Ван Клип», статья К. Листовского «Реквием» и другие материалы о театре.

№ 23

Среди материалов об участии телевидения и радио в реализации Программы первого секретаря ЦК КПСС Г. Устинова. Публикуются материалы о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках.

«ТЕЛЕВИДЕНИЕ И РАДИОВЕЩАНИЕ»

№ 11

Среди материалов об участии телевидения и радио в реализации Программы первого секретаря ЦК КПСС Г. Устинова. Публикуются материалы о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках.

№ 12

Среди материалов об участии телевидения и радио в реализации Программы первого секретаря ЦК КПСС Г. Устинова. Публикуются материалы о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках. Среди материалов о работе радио и телевидения в республиках.



ЛЮДИ ИСКУССТВА

«ХОРОШИ «ХОРОШКИ!»

Георгий ЗАГОРОДНИЙ

«Среди хвойных лесов и прибрежных лугов в Могилевской области затерялась небольшая деревня Хороши. Она сияет чудесными, веселыми песнями и шутками, играющими танцами. Поблизости от деревни в лесу два молодых хореографа — Валентина Гасева и Николай Дудченко, которые в это время руковомят самодеятельным ансамблем танца «Веселухи» Могилевского автозавода имени С. М. Кирова. Увидев на колхозном празднике самобытные народные танцы, они записали их с твердым намерением поставить на концертной эстраде.

Такая возможность представилась, когда в 1974 году Министерство культуры БССР поручило В. Гасевой и Н. Дудченко создать молодежный хореографический ансамбль при Белорусской государственной филармонии. Фольклорные записи, частично сделанные в деревне Хороши, очень пригодились молодым балетмейстерам: на их основе родилась первая концертная программа ансамбля. И как бы само собой пришло его название — «Хороши».

Перед создателями нового художественного коллектива не возникло дилеммы, в каком творческом направлении он должен развиваться и как строить его репертуар. С самого начала они заделись целью — популяризовать со сцены лучшие образцы белорусского фольклора и на них воспитывать базу белорусского народа. И потому ансамбль вошел в состав артистов балета (13 танцевальных пар) инструментальной группы из 10 музыкантов и женской вокальной группы «Купальница».

Большинство артистов балета — выпускники Минского хореографического училища. Среди них выделяются виртуозной техникой молодые танцовщицы Галина Алексинича, Ирина Бешевская, Светлана Каштолева, Валентина Потапенко. По артистическому темпераменту и исполнительскому мастерству им ничуть не уступают выходцы из самодеятельности Федор Валдайко и Татьяна Колотий, которые приобрели богатый опыт в ансамбле «Веселухи». Участники ансамбля отличаются огромной работоспособностью во время репетиций и концертов.

Бросается в глаза еще одна черта молодежного коллектива — существование в нем нескольких профессий. Исполнители могут мгновенно меняться ролями в ходе концерта: инструменталисты и певцы свободно пускаются и в танцы, а танцоры виртуозно играют на гармошках, балалайках, дудочках.

«Хороши» — ансамбль фольклорный. Присутий ему национальный колорит (это в первую очередь относится к репертуару) удачно сочетается с искусством, особенно в таком коллективном виде искусства, как миниатюра — главный внутренний аргумент.

Поэтому, начиная на обязательном единстве репертуара и драматургического решения эстрадизации, мы запомним свои амбиции, мы отстаиваем единство произведения. В работе над эстрадизацией это единство подтверждается дополнительными испытаниями, и поэтому его следует сохранять особенно тщательно. В этом состоит один из уроков нашей работы.

Е. ГРИГОРЬЕВ, лауреат Государственной премии РСФСР, О. НИКИФ.

С Е Б Е

Петровна, Ариадна, Фенечка. Като, сделать их в сценарии и, мы надеемся, в телефильме, который снимается, близкими и по-человечески понятными сегодняшнему зрителю. А как следствие этого сдвига в восприятии сдвигается и вся, так сказать, внутренняя система «одежки» персонажей.

Поднимаются в наших глазах те, к кому мы привыкли относиться с высокомерной снисходительностью, еще выше возмущается над ними (над нами) могучая фигура молодого «интеллектуала» Тургенева от молод в сценарии. Молодиль в отличие от ряда предыдущих на сцене и на экране. Будет Вазаров и у нас в фильме. Молодым и полным бурных чувств, веселости и оригинальных высказываний. Мы надеемся, что он вовсе не будет походить на привычную хмурю фигуру всеякого режиссера, с надменной усмешкой изреченного готовых афоризмов.

Прав был Ю. Богомолов: каждое поколение по-своему прочитывает классику, потому что хочет «протест» про свое время. Нам кажется, что пьеса в новом прочтении складывается вместе с ощущением необходимости произведения от вселенщины на него штампов, устаревших стереотипов его восприятия.

РЕЖИСУР

финсировать в сценарии, так это общую атмосферу повествования, неповторимую авторскую интонацию.

С этой задачей мы встретились, взявшись за эстрадизацию пьесы Таирова. В этой пьесе, намеренно неброской и естественной, написанной удивительно точным и в то же время образным, истинно народным языком, в ее мягкой задушевности и бесспорной правдивости — самое главное — авторская интонация. Сохранить ее мы и хотели в своем сценарии. Добивались этого. И, как нам показалось, добились, причем именно своими средствами. Сценарий был сосредоточен вокруг несправедливого события — переезда несправедливо лечив в застывшем, неоттапливаемом доме молодого учителя. Заурядный житейский фант трудных послевоенных лет. Это событие — событие Таирова — с душной обстановкой, в итоге выявляет интереснейшие характеры соучастников этого момента строительства, обживает их, да и всех нас, вокруг еще одного огромного живого тепла.

Однако в процессе режиссерской разработки и реализации фильм отошел от сценария, стал иным.

Но здесь мы подошли уже к другой теме, к другому вопросу.

Как относиться к «режиссерской диктатуре»? Ведь она наверняка стесняет наше, столь твердо отстаиваемое авторство? И есть ли тогда быть во взаимоотношениях с

РЕЖИСУР

жизни, по которой сделан сценарий. — как тут не попробовать «завернуть» по-своему?

И некоторые соглашались, переизобретая сценарий — чаще всего под флагом творческой свободы. Мы в таких случаях пытаемся переубедить, но при этом никогда не ставим под сомнение режиссерское право на свое «видение» нашего сценария. Мы ему доверяем — пусть делает. Хотя, как показала практика, итог, поданный в монтажный, почти всегда подтверждает правильность выбранного еще в сценарии драматургического решения. К сожалению, иногда зритель получает компромиссный вариант, в котором никогда не приводит к созданию художественного произведения. Компромисс в искусстве, особенно в таком коллективном виде искусства, как миниатюра — главный внутренний аргумент.

Поэтому, начиная на обязательном единстве репертуара и драматургического решения эстрадизации, мы запомним свои амбиции, мы отстаиваем единство произведения. В работе над эстрадизацией это единство подтверждается дополнительными испытаниями, и поэтому его следует сохранять особенно тщательно. В этом состоит один из уроков нашей работы.

Е. ГРИГОРЬЕВ, лауреат Государственной премии РСФСР, О. НИКИФ.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ МАРШРУТЫ

ПРЕМЬЕРА В БРАТИСЛАВЕ

С творчеством известного советского композитора Оскара Фельцмана хорошо знакомы многие студенты. Студентам сцене брагиславского театра «Нова сцена» была поставлена опера «Славянский вальс». Надпись здесь не состоялась премьера музыкального вечера «Славянский вальс». По мнению критики, новый спектакль свидетельствует о таланте и высоком профессионализме авторов — композитора О. Фельцмана, либреттиста Г. Голубица, Д. Сушинова и В. Ханта, а также режиссера-постановщика И. Барбашова из Могилевского театра оперы, а также сценариста и хореографа белорусского художника И. Хренниковой, сумевшей вдохновенно и романтично передать своеобразную атмосферу стародавнего восточного, определившего успех спектакля, лиричного музыкального вечера, лиричного музыкального вечера, лиричного музыкального вечера.

Мне пришлось побывать в Братиславе во время репетиционной работы, а потом и на премьере. — расхваливает Оскар Фельцман. — Замыслилась атмосфера доброжелательности, активного добросовестства, когда и постановщик, и исполнители живут одной мыслью. Директор театра, балетмейстер Борис Славян, артисты театра работали с нами очень успешно, с удовольствием. Хотелось отметить и весьма удачно складывались дела. Стрессор перед тем, как выступить, был очень сильным, но он отменялся в зале, аплодисменты, улыбки. Мне довелось познакомиться с двумя выдающимися мастерами музыкального искусства — композиторами Леоном Циннером и Андреем Овчаровым. — продолжает Оскар Фельцман. — Присутствие в Братиславе — это атмосфера доброжелательности, активного добросовестства, когда и постановщик, и исполнители живут одной мыслью.

К. МИХАЙЛОВ.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗА РУБЕЖНОМ

МАСТЕРА ИСКУССТВ — ТРУДОВОМУ НАРОДУ

Ружа ДЕЛЧЕВА:

«Меня сформировал Октябрь»

Весной, когда болгарские ребята праздновали окончание школы, в колхозе демонстрация, проходившая по улицам Стара-Згоры, можно было увидеть группу пожилых людей, плававших рядом со вчерашним десятиклассником. Они смеялись, перебарывали шутками, с интересом разглядывали дома в старой части города...

В те годы мне попалась книга К. Тренева «Любовя Ярова». — вспоминает артистка. — Героиня так залезла в сердце, что я твердо решила — поступлю в театр, сыграю ее на сцене. Но как осуществить свою мечту, если тебя исключили из гимназии? После долгих мучений Ружа уезжает в София получить аттестат о среднем образовании, но рядом с отличными оценками в нем стояла «двойка» по повелению «За провинчивую коммунистическую деятельность»...

сто Смирненского «Красные эскадроны» и «Дель пермай» Младена Исавла. 45 лет на сцене Народного театра — большой срок. За это время артистка сыграла много ролей. Но особенно гордится она тем, что воплотила на болгарской сцене образы трех поколений советских женщин: Лиду в «Платоне Кречете», Иришу в «Московском характере», Екатерину Асуглину в пьесе Афинского «Мать-сын и многие другие героини. На вопрос, какая же из сыгранных ролей самая любимая, Ружа Делчева широко улыбнулась. — Та роль, к работе над которой я приступила, когда мой любимый человек ушел в армию, а я осталась одна. Это роль матери в пьесе Афинского «Мать-сын». Эта роль и буквально выстрадала.

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

ПЕСНИ НАД ВАРАДЕРО

Сегодня в знаменитом кубинском городе-курорте Варадеро открывается первый международный фестиваль новой песни. После сезона дождей на Кубе установилась суточная температура достигает 22-30 градусов, посетив выступления участников будут проходить под открытым небом на специально оборудованной арене. В песенном конкурсе примут участие артисты из Бразилии, Мексики, Венесуэлы, Чили, Пуэрто-Рико и Аргентины.

ЗДЕСЬ ЛЮБИТ ЧЕХОВА

Премьера пьесы А. П. Чехова «Чайка» на сцене будущего театра «Вингинка» прошла в Варадеро. Пьеса была принята критиками высоко оценена артистами. Театр «Вингинка» — один из самых активных пропагандистов произведений русской и советской литературы. Особенно часто здесь обращаются к пьесам А. П. Чехова. На сцене театра недавно были сыграны «Вишневый сад», «Дада Виль», «Три сестры».

ВО ИМЯ МИРА

Двадцать мастеров искусства приняли участие в большом концерте в защиту мира, который состоялся в Штатском театре. Десять тысяч человек присутствовали на выступлении в кордебалете и театральном оркестре. В концерте приняли участие певцы, актеры, музыканты. В концерте приняли участие артисты из Чили, М. Димитрияди (Греция), другие известные певцы и музыканты. Концерт посвящен теме международной войны, призывая к миру и борьбе за свободу. В другом австрийском городе Гроне состоялся концерт в защиту мира, посвященный разгрому нацистского режима в странах НАТО.

ЧИТАТЕЛИ МОЗАИКА

Книжки, изданные в странах социализма, представлены на выставке, устроенной в Национальной библиотеке Мозамбика в Мапуту. Две тысячи изданий по различным отраслям науки и техники, по искусству, а также художественная литература стран социалистического содружества выставлены на выставке. В экспозиции представлены также книги из Национальной библиотеки Мозамбика.

ПОЭТА ПОМНИТ

Памяти французского поэта, коммуниста, участника движения Сопротивления — Лорана премия Мира Люк Эмберт присуждена недавно открывшейся в Париже выставке. На ней представлены произведения Лорана — современников поэта. Полотно Пинассо, Лемо, Бланш, Мей, Эрнст и другие мастера собраны из многих музеев Франции, а также из частных собраний.



Всеми доступными средствами прогрессивная общественность ФРГ ведет неустанную борьбу за разоружение и разрядку, против лозунгов для судьбы населения европейского континента ракетно-ядерного решения США и НАТО. К защите мира, к бдительности в отношении проклятой империализма призывает своих песней композитор, поэт и певец западногерманский коммунист Ханс Вайдер. Фото АДН — ТАСС.

На сессии ЮНЕСКО

Хотя повестка дня открывающейся в Париже четвертой чрезвычайной сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО сформулирована скупо: утверждение проекта среднесрочного плана на период с 1984 по 1989 годы, на площадке Фонтанна, где расположена штаб-квартира этой международной организации, предстоит пометить политические наблюдения и печати, оживленные и острые дискуссии. Дело в том, что предложенный на рассмотрение участников сессии проект плана включает в себя круг вопросов, тесно связанных практически со всем комплексом актуальных международных проблем. Действительно, среднесрочный план ЮНЕСКО состоит из тринадцати программ, среди которых такие, как «мир, международное взаимопонимание, свободный народ и права человека», «образование, подготовка кадров и общество», «исключение предрассудков, нетерпимости, расизма и апартхеида» и другие программы.

Встречи, выставки, концерты

Успешно развиваются советско-итальянские культурные связи. Ярким подтверждением этому стали открывшиеся в Риме Дни советской культуры. Программа Дней исключает многообразия. Это выставки «Сокровища Кремля», «Архитектура Стран Советов», «Советский балет — история и современность», научный доклад на тему «Изучение природных богатств Земли как космоса», спектакли музыкальных коллективов, выступления камерного ансамбля «Байроко» из Ярославля, Аалм Пууга, пианиста М. Платнева, скрипки В. Калмыова, демонстрация советского кинофильма, состязания баскетболистов, шахматистов. Встречи, выставки, концерты состоят также во многих других итальянских городах. Мероприятия Дней являются замечательной возможностью для дальнейшего укрепления связей между советскими и итальянскими народами. — заявила, открывая Дни, мэр Рима коммунист Уго Ветере. Римские и жителя столицы области Анцио, сказал он, рады приветствовать советских гостей. Во время встреч и бесед мы не ограничиваемся лишь областью культуры. Культура служит миру, а миру общая цель — сбросить мир.

Вся королевская рать

В Белом доме дали понять, что в обозримом будущем их будет занимать «борьба за улучшение демократии в мире». Помощник заместителя госсекретаря США Дж. Хейман в выступлении перед журналистами заявил, что администрация сосредоточит усилия на развитии демократии в мире. Помощник заместителя госсекретаря США Дж. Хейман в выступлении перед журналистами заявил, что администрация сосредоточит усилия на развитии демократии в мире. Помощник заместителя госсекретаря США Дж. Хейман в выступлении перед журналистами заявил, что администрация сосредоточит усилия на развитии демократии в мире.

Мария МИНЯ:

Одна из работ художницы-керамистки Мария Миня украсит новый торговый центр «Шутар». В этом огромном здании, где под высоким застекленным куполом собраны десятки магазинов, мастерских бытового обслуживания, где всегда шумно и многолюдно, ей предстоит создать своеобразный оазис отдыха. Она рисует, сколько ни притягивает глаза, как странным высятся купола, как много думается вместе с архитектором. И как, кстати, вспоминала московский ГУМ в его фонтане. — Сегодня люди с удовольствием присаживаются на артобразованные пластиковые кресла, которые расположились вокруг фонтана «Шутар». В его центре декоративная композиция, созданная Марией Миня. — белоснежный шпал, изрезанный ступенькой, по которой с низким журчанием струится вода. Рядом налетевший ураган выжидательно сидит. Пахнет сыростью, цветами, водой. — Еще в вузе я увлекалась созданием мимиментальных декоративных шпал, композиций, которые могли бы украсить здания. — говорит Мария Миня. — Свои проекты я показывала на выставках. После одной из них пригласили принять участие в конкурсе. С тех пор в меня поверили, мне оверло. Ну что же, можно сказать в так. Действительно, сегодня работы Марии Миня в разных городах страны. Ее декоративные шпалы на зданиях городской больницы в Кемерово, в зале отдыха большого бассейна города Амлави, в городском театре в Бекешбабе. Она там, где

«И обязательно красивой»

небор для разных спелых — сейчас он занял свое место в выставочном зале предприятия. Среди многочисленных чашек, тарелок, кубанов, из которых как-то по-особому вкусно пьется молоко. И, конечно же, его можно увидеть в выставках в многих домах, потому что набор изделий серии Мария Миня принимала участие в создании «семьи изделий» — это сервизы чайный, кофейный, столовый, праздничный для украшения праздничного стола. Сейчас заводские дизайнеры выполняют, как и здесь, заказывают «кухонную программу». Мария Миня говорит о ней не менее увлеченно. — Это будет набор посуды для современной «кухни» — в стилех большой кухни, где и шкафы не так уж велики и где каждая вещь, как у бабушки Мария Миня, должна быть не только полезной, но и обязательно красивой, быть украшением. То есть быть созданы настроению у людей. Художница любит чистые, яркие линии, старается не перегружать изделие узорами. Умбальса, говорит, что убеждена — из темной тарелки человек ест неохотно. Она любит теплые, светлые тона, особенно белый, его сочетание с синим. И показывает мне фотографию декоративного панно для украшения стены дома: в основе рисунка — валунный лист

М. КРУШЕНСКАЯ, корр. «Советской культуры», СОФИЯ.

во всем причудливом переплетении его прожилок. Рассказываю, что сделала это панно в летнем творческом лагере. — Работа в таком лагере для художника очень много, — говорит она. — Возвращаясь на завод, я привожу с собой массу ценнейшей информации, это важно для творчества в нашей деятельности. Когда видишь на выставке работы коллег — это знакомство с результатом. А здесь возможность пожить и потрудиться вместе, то есть пройти весь путь к этому результату. Надо сказать, что совместная деятельность в лагере всегда очень интересна, люди помогают друг другу, становятся ближе. Здесь и подружился и с советскими коллегам. Очень интересным было международный симпозиум по керамике в городе Виальсо, где завязались новые дружеские связи. Мария Миня — участница многих выставок, творческих конкурсов. А потом, если пожелает, ее работы получают свое место — в городской площади на улице, в детском саду или универсаме, а то и в маленькой кухне нового дома, внося в жизнь людей свои радостные краски. Г. ГЕРАСИМОВА, корр. «Советской культуры», ВУДАПЕШТ.

Тхыонг НГУЕН:

До отъезда был полон восторгом Хавойского городского театра. Но еще более предвещающий остался за его пределами: тысячи и тысячи жителей столицы стремились познакомиться с искусством театра. Многие из них пришли из отдаленных районов республики, многие — из соседних стран. Тхыонг Нгуен. Театральная общественность СРВ широко отмечала тридцатипятилетие творческой деятельности. Со сцены вновь, и вновь звучит ее чистый, прозрачный голос, и каждая песня вызвала бурю аплодисментов. С именем Тхыонг Нгуен связана целая эпоха во вьетнамском музыкальном искусстве. Она — из той яркой плеяды артистов культуры страны, которая после победы августовской революции 1945 года бо-говорочно встала на сторону

«Счастье в служении людям»

народа и отдала ему весь свой талант. Сказать, что во Вьетнаме любят песню, это значит ничего не сказать. Песня издавна стала неразрывной частью жизни народа, а в ней выразил он свои чувства, свои мечты, свои беды. И песня в исполнении Тхыонг Нгуен перестала быть только музыкальным произведением, она становилась голосом народа и в то же самое время звала его на новые свершения. С того времени вся жизнь Тхыонг Нгуен была прочно связана с делом революции. И когда народные власти вынуждены были оставить столицу и перешли в оборону, когда по всей стране вспыхнула пламя великой войны сопротивления, артистка была вместе с народными вооруженными силами. Ее песня снимала усталость

В. ХРЕКОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ХОШИМИН.

после изнурительных боев, звали к победе. В трудном 1947 году Тхыонг Нгуен стала соведущей радио «Голос Вьетнама». Песни в ее исполнении звучали по всей стране. Много времени Тхыонг Нгуен отдал гастролям по соседкам. Пожалуй, трудно найти на севере республики уезд, в котором она не побывала бы. А после войны освободившая страна маршруты ее гастролей протиснула и на юг Вьетнама. Тхыонг Нгуен выступил не только в концертных залах, ее слушали — войны вьетнамской Народной армии, члены ударных молодежных отрядов, осваивающих целинные земли. Везде ее ждут, везде ее встречают аплодисментами, горячими благодарностями. «Мне повеселилось — я живу в удивительном, незабываемом времени», — говорит артистка.

Коротко о разном

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Новую концертную программу «Этапы большого пути» посвященную 60-летию образования СССР...

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ

Давняя дружба, прочные творческие связи объединяют работников Аэрофлота и московских композиторов...

В ЖЮРИ — ТУРИСТЫ

Нарядная бакирская юрта, а напротив нее — туристская палатка и яркий костер с котелком над огнем...



ФОТОКОНКУРС



И. ЗОТНИ. «Звучит забытая музыка»

Это чудо — встреча с музыкой, возвращением из небытия. И оно происходит на концерте...



Мир искусства в книге

Курьезиком (М. В. Курьянов, П. П. Крылов, Н. А. Соколов). Собрание произведений в 4 тт. Вступит. статья В. Кежова...

Давно уже мы не видели, чтобы публики, да еще заповнившая Большой зал Консерватории...

Довелось в воспоминаниях современников

Довелось в воспоминаниях современников (Сост. Л. Пахитова, Ю. Солнцева; вступит. статья С. Герасимова)...

М. Котовская. Синтез искусств

М. Котовская. Синтез искусств. Зрелищные искусства Индии, Москва, «Искусство», 1982.

В книге рассматриваются интереснейшие проблемы синтеза искусств в условиях Индии...

концертный зал ПОСЛУШНЫ ВОЛЕ ДИРИЖЕРА

Выступления Е. Мравинского в Москве

Давно уже мы не видели, чтобы публики, да еще заповнившая Большой зал Консерватории...

Сто лет! Огромный путь, путь, неразрывно связанный с развитием всей нашей музыкальной культуры...

Нельзя не сказать и о втором дирижере оркестра — Артуре Янссоне...

Ровно 45 лет отделяют нас от 21 ноября 1937 года — даты первого исполнения Мравинским и оркестром Ленинградского филармонического симфонического оркестра...

И не случайно именно Пятый Шостакович начался концерты и в этот приезд в Москву, У Мравинского не может быть и не будет просто повторения...

Евгений РАЦЕР, дирижер, м. о. профессора Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского.

Микроэкран пресс-службы «СК» ЗАБЫТЫЙ ХУДОЖНИК

Недавно жители Вашингтона сделали для себя удивительное открытие. Благодаря выставке, организованной Национальным портретным галереей...

И все же, несмотря на все это, Ч. Пилл спустя 155 лет после его смерти оказался забытым...

ЗАРАЖЕННЫЙ ГОРОД

Житель итальянского города Палермо Джузеппе Луард, восьмилетний мальчик, целый день копался в огромном ящике с пишущими отбросами...

НЕУТОМИМЫЙ МАРСЕЛЬ

В мадридском театре «Олимпика» с успехом прошла выставка знаменитого французского импрессиониста Марселя Марсо...

СТРАНИЦЫ КАЛЕНДАРЯ

21 НОЯБРЯ. 100 лет со дня рождения Габриэля Аббадья Габриэля Габриэля (1882—1975), советского лаяского поэта, народного поэта Дагестана.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02.

шахматный конкурс

ОТВЕТНЫЙ ХОД КОРОЛЕВЫ

Chess puzzle with diagrams and text: В Музее дружбы народов Академии наук Грузинской ССР много любителей шахмат...

спорт

БРАВО, ДИНАМОВЦЫ МИНСКА!

Стоит ли говорить, как любят футбол в нашей стране. Каким энтузиазмом, порывом, так сказать, чрезвычайным, пользуются молодые люди...

ЗАМЕТКИ О ФУТБОЛЬНОМ СЕЗОНЕ

«Спартак» выступил весьма неплохо, особенно в то время, когда в команде отсутствовал старший тренер К. Бесков...